



潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

滬上“花王”等文化大咖來汕了



五月，鮀城金鳳花開得正盛。在這個繽紛的季節，上海一批文化名家到訪汕頭，與汕頭市學界書畫界名家座談交流，領略僑鄉最美風情。他們中，有上海虹口畫院著名畫家“花王”方攸敏，上海博物館副研究員鄭威，上海師範大學美術學院教授邵琦，海派作家、書法篆刻家管繼平，上海名家藝術研究協會理事、張大千研究會副會長、大風堂再傳弟子史軍萍。

5月14日上午，滬上文化人士首先來到汕頭特區發祥地龍湖區，在龍湖文化館，汕滬兩地文化人士親切座談。交流座談會由龍湖區文廣旅體局、汕頭市僑文化促進會舉辦。汕頭市書法家協會主席謝佳華，汕頭大學美術學院教授陳志明、曲小鋒，金平區書法家協會主席張曉東、副主席許國光、陳克中，知名畫家“貓王”姚進元等藝術家與上海嘉賓展開了一場風雲際會，雙方互鑒文化，碰撞觀點，創見頻出。

方攸敏和管繼平都是第一次到汕頭，他們說，汕頭是特區城市，開放包容，能够吸引高水平的人才到這裏安家落戶。剛才在翰苑展廳看到潮汕名家作品，特色鮮明，藝術水平很高。這次“潮汕行”，就是抱着學習目的來的。方攸敏在發言中動情表示，對潮汕這個地方一直心存敬仰，自己的恩師中有兩個就是廣東籍的，特別是林風眠的故鄉梅縣，離這裏很近。這次來到汕頭，心情特別激動。鄭威祖籍汕頭潮陽，在上海出生長大，這是他第二次到汕頭。他表示，走遍天下，根在汕頭。今天再次來到故鄉，所見所聞所感非常親切、美好。汕頭的發展日新月異，潮汕文化底蘊深厚，他祝福故鄉，祝福家鄉父老鄉親一年更比一年好。

謝佳華、陳志明等在交流中，介紹了潮汕與上海文化交流的歷史淵源及潮汕文化的藝術特色，他們認為，“眼底下見到最好的，才能畫出寫出更好的”，汕頭要積極創造機會，走出去開拓視野，促進與各地文化的互動交流。

期間，兩地書畫家進行現場書畫創作交流。

汕頭特區因僑而立、因僑而興，是全國著名僑鄉，華僑眾多，與海外交往密切，有遍布世界100多個國家和地區的海外華僑、華人和港澳臺同胞500多萬人。汕頭小公園開埠區是汕頭城市發



祥地，自1860年開埠以來，潮汕文化、華僑文化、海洋文化、商業文化、建築文化于此融合匯聚，相得益彰，是海內外潮人共同的精神家園。去年10月13日下午，習近平總書記視察汕頭，走進開埠文化陳列館、僑批文物館，了解汕頭開埠歷史、設立經濟特區以來的建設發展情況，和潮汕僑胞心繫家國故土、支持祖國和家鄉建設的歷史。階段來，廣大幹部群眾和海外僑胞爭相重走總書記視察汕頭的足跡，重溫總書記諄諄教導。汕頭小公園開埠區成爲海內外遊客向往的旅遊目的地。

當天晚上，滬上文化人士一行慕名來到小公園，一睹風采。“太美了！我們仿佛置身于歐洲、東南亞。”嘉賓們對多姿多彩的騎樓立面裝飾贊嘆不已，不時拍照留念。嘉賓們對汕頭把老城區改造提升同保護歷史遺迹、文化遺產、商埠文脈統一起來的做法給予充分肯定。

當天，滬上文化人士一行還來到潮汕牛肉丸生產農業龍頭企業——汕頭市潮庭食品股份有限公司，感受汕頭美食文化，體驗手打牛肉丸的制作過程。潮庭寓意“潮汕美食 庭院飄香”。陳志斌董事長對上海客人的到來非常重視，親自上陣，爲大家表演了手打牛肉丸的一招一式，展示潮汕手打牛肉丸精湛制作技藝。據介紹，潮庭牛肉丸歷經16道嚴苛的制作工藝，用“零添加”堅守了潮汕正統風味。滬上文化人士一行對陳氏家族近百年來矢志不渝傳承和弘揚潮汕地方特色美食與文化的做法紛紛點贊。

當天，滬上文化人士一行馬不停蹄參觀走訪了存心慈善會和冠玉齋珠寶店，存心善堂蔡木通會長特地抽空和大家見面交流，引導嘉賓們參觀存心公館，深入了解潮汕善堂文化。在參觀冠玉齋珠寶店時，客人們一邊品嚐潮汕工夫茶，一邊品味潮汕玉石文化。“生活在汕頭真幸福，不辭長作汕頭人！”愛開玩笑的海派作家、書法篆刻家管繼平打趣說。

(甘小鬆 文吉舟 攝影報道)



粵東300多設計師齊聚汕頭啟動設計賽事

【汕頭日報訊】5月12日，2021年第24屆中國室內設計大賽粵東地區“歐文萊”金十佳評選啟動禮暨第五屆粵東設計師沙龍在汕頭舉行。來自汕頭、梅州、揭陽、潮州四市的300多名設計師齊聚一堂，共同見證這一設計盛事。

據活動主辦方CIID中室學粵東室內建築師中心介紹，粵東地區“金十佳”作品評選是中國室內設計大賽設立的區域性優秀設計作品選拔活動，旨在提升CIID各地中心

的凝聚力和影響力，讓更多優秀的設計師從大獎賽“學術、公平、公正”的堅守中找到共鳴，做出更多優秀的設計，獲得嶄露頭角更多的機會。“金十佳”作品評選活動創立以來，CIID粵東中心積極組織本地區設計師參賽，爲大獎賽報送了近60個作品，評選出“金十佳”作品10個，“金十佳”提名作品20個，還有多個作品獲大獎賽等級獎和優秀獎。在隨後舉行的粵東設計師沙龍上，多位設計大咖做了

主題分享，生動詳實的觀點和專業呈現，給了在場設計師們不同角度的思維啟迪。問答環節中，設計師們熱切討論互動，碰撞專業見解，新觀點、新思路、新設計在輕鬆熱烈的氛圍中頻頻產出。

據了解，近幾年，粵東設計圈涌現出一批批優秀的年輕設計師，他們對時尚有着敏銳的嗅覺，思維開放，獨具創意，給設計界注入了一股新鮮的血液。CIID中室學粵東

室內設計建築師中心主任、汕頭市裝飾行業協會會長鄭少文表示，活動聚集粵東設計精英，通過靈感的碰撞、經驗的交流，既爲粵東地區室內裝飾設計師提供前沿交流、相互學習的陣地，也爲後起之秀提供廣泛展示創意的平臺。(林琳)

責任編輯
蔡燕芳



e覽精彩汕頭
橄欖臺特約
掃碼下載